



# 展示新成就 争创新业绩

## 以优异成绩向市第五次党代会献礼!

# 步履铿锵踏歌行

### ——我市“十三五”期间工业经济发展回眸



### 推动“转型升级” 谋求蝶变跃升

金秋,收获季。走进宣城经济技术开发区,新风新貌新变化惹人瞩目:一个以锂离子电池为主导的新能源新材料产业集群正“抱团”聚合,以先进光伏产业为主攻方向的集聚效应已经显现。

目前,宣城经开区入驻新能源新材料企业近40家,新能源板块中的锂电产业链已基本完善,规模以上企业达到16家,产品涵盖正极材料、负极材料、粘结剂、铜箔、电解液和终端等各个环节,一定程度上形成就近配套的集群优势,以先进光伏产业为主攻方向的集聚效应已经初显。

市第四次党代会以来,我市持续在“转型升级”上发力,全力构建现代产业新体系。一方面,持续实施“千企升级”计划,坚持在技术创新和技术改造中大力推进产业转型升级,积极培育产业集聚。另一方面,出台《宣城市工业产业集聚区(基地)布局规划》和《宣



中鼎橡塑绿色工厂

城市工业经济发展指南(2016-2020)》,系统谋划产业布局,做大做强新兴产业,注重塑造细分领域竞争优势。

转型升级持续发力,书写了一份沉甸甸的“成绩单”——

目前,我市战略性新兴产业、高新技术产业占规模以上工业的“半壁江山”,达到51.7%、56.9%,较“十二五”末分别提高26.8个百分点和20.2个百分点。“十三五”期间,我市连续实施“千企升级”计划,1000多户企业实现技术升级、工艺升级。此外,我市还实施“亩均论英雄”改革,通过正向激励和反向倒逼,优化资源要素配置,推进产业转型升级。

深秋,位于宣城经济技术开发区内的安徽五行动力有限公司一派热气腾腾的繁忙景象。

早在2018年,该公司就投资5亿元,成功嫁接位于宣城经开区的前锋电子子公司闲置资源,盘活闲置土地,仅用了半年多的时间就完成项目建设,目前公司产品为聚合物软包锂离子电池,为开发区的重点企业之一。

作为我市处置僵尸企业的典型案例之一,安徽五行动力新能源有限公司由前锋电子企业成功嫁接,目前已经投产见效。近年来,我市开展“僵尸企业”处置专项行动,加快腾笼换鸟,建立正常项目、低效土地、闲置土地、问题企业分类台账,采取回购、嫁接、重组盘活等方式促进“老树发新芽”。

近三年来,我市成功处置“僵尸企业”和低效企业249家,盘活存量土地、闲置土地近2万亩。

五年,是一个时间刻度,更是一次发展跨越。

“十三五”期间,全市深入实施“工业强市”发展战略,紧紧围绕“全力争先进位,推动高质量发展”这一总目标要求,紧扣“高质量”和“一体化”两个关键,统筹政府、部门、企业三大主体,聚焦产业、空间、平台三大重点,实施数字、绿色、智能三大路径,凝聚发展合力,提升发展潜力,转换发展动力,逐步实现传统产业“绿色”升级、特色产业“集群”升级、新兴产业“数智”升级,奏响了高质量发展“三重曲”——

**看速度,按下了“快车键”。**2016-2020年,全市规模以上工业增加值年均增速为9.1%,高于全省平均水平1个百分点,居全省第5位。

**看总量,跃上了“新高峰”。**规模以上工业增加值总量由2015年底的11位跃升至第8位,占全省总量比重由2015年底的4.1%提升到5.1%;规模以上工业总资产突破2000亿元,工业总产值突破2000亿元,民营经济增加值突破1000亿元。

**看质量,培育了“顶梁柱”。**截至今年上半年,全市规模以上工业企业1623户,居全省第5位;战新企业479户,居全省第3位;高新企业382家,居全省第6位;省级“专精特新”企业185家,居全省第6位;主板上市企业8家,居全省第3位;“隐形冠军”企业45家,中鼎集团突破百亿大关,成为国家首批制造业单项冠军……一大批高成长型企业为宣城工业高质量发展注入源源不断的新发展动力。

这一串串数字、一项项成就、一份份荣誉,勾勒出我市加速发展的脉络,记载着工业跨越发展的轨迹。“十三五”以来,我市工业经济呈现出发展速度加快、总量稳步提升、结构不断优化、园区集聚优势巩固、发展活力增强的良好态势。

### 聚焦“绿色智造” 打造宣城样板



五行动力外景

宣城之美,美在生态。但事实上,我市生态高“颜值”并非与生俱来。

由于历史原因,发端于乡村工业,以闲窑、闲房、闲人“三闲”起步的乡镇企业、个体私营企业,大多聚集在能耗污染较明显的行业,生态高“颜值”显得有些“先天不足”。因此,我市生态环境保护的重要环节,是节能减排治污。

从“十二五”起,我市采取差别电价、财政补助、“上大压小”等措施,分阶段、分批次淘汰小水泥、小煤炭、小钢铁等行业的落后产能,引导化工、电子电路等重污染企业有序集中入园,实现了污染集中排放、集中处理。

截至2020年底,全市共排查整改“散乱污”企业1118家,其中取缔关闭944家、整顿规范174家。2020年,六大高耗能行业增加值占比较2015年下降1.7个百分点。

尤为瞩目的是,“十三五”期间,全市工业以年均2.47%的能源消费增速,支撑了工业经济年均9.1%的增长。

规划引领,为绿色发展领航定向——

我市充分发挥规划的引领和规范作用,先后印发了《中国制造2025·宣城行动方案》《宣城市工业产业集聚区(基地)布局规划》《宣城市工业经济发展指南(2016-2020)》《宣城市工业绿色发展规划》等规划文件,明确指出要把绿色、智能、数字发展放在突出地位,加快产业结构调整和优化升级,构建科技含量高、资源消耗低、环境污染小的绿色智造产业现代化体系。

融合发展,激发绿色智造新活力——

一直以来,在实现“高速度、高效益”发展的基础上,我市始终坚持“绿水青山就是金山银山”发展理念,推动绿色化、智能化与制造业融合发展,同时将全面开展国家级示范区争创活动作为融合发展的突破口,聚力打造生态文明建设和制造业绿色发展相得益彰的“绿色智造”宣城样板。

宣城样板,数字为证,荣誉添彩。

目前,全市争创国家级绿色园区2个,居全省第1位;国家级绿色工厂10家,居全省第3位;省级绿色工厂22家,居全省第2位。争创国家智能制造专项和试点6个、省级智能制造专项5个、省级智能工厂7个、省级数字化车间48个,均居全省前列。

绿色是工业高质量发展的底色。我市持续实施“智能制造”行动计划,从点、线、面三个维度发力,推动制造业加速向数字化、网络化、智能化发展,着力培育制造业发展的“脊梁”。

这一张“绿色答卷”还在拉长——“十三五”期间,规模以上企业节能环保产业年均增长20%,高于全部战略性新兴产业增速1.8个百分点。皖南电机YBX4系列隔爆型三相异步电动机和博瑞特WNS10-1.25-Q卧式内燃燃气蒸汽锅炉入选2020年国家工业节能技术装备推荐目录。



宣酒绿色工厂



宇星模拟数字工厂

### 解锁“数字经济” 激活发展引擎

宣城城区城南,几幢大楼平地而起,“无中生有”地培育出一个新的产业——地理信息产业。

地图导航、线上找车位、APP上的运动轨迹,这些我们日常生活中熟悉的场景,全都基于地理信息产业。它被认为是继移动通信和互联网之后,世界第三大IT经济新增长点。

安徽宇星数据技术有限公司就坐落在这里,这是一家集商业航天研发运维、地理信息平台研发、数据获取与加工、国土工程测绘、系统软硬件研发运维及行业解决方案于一体的空间信息领域产品提供企业。公司在遥感分析、数据处理、国土测绘、信息化系统开发方面具有多项国家专利及著作权。营业收入实现连续多年翻番增长,并成为安徽省地理信息产业的领跑者。

以“数字”要素作为“连接器”,近年来,我市从工艺、技术、管理、产品入手,通过打通全链条生产环节,将上、中、下游企业活动紧密相连,实现“数字”对传统产业转型的赋能,使我市传统产业的“数字量”不断增加。

解锁“数字经济”,找准先进制造新赛道,激活跨越发展新引擎——

“十三五”期间,我市加快提升“上云、用数、赋智”能力,出台《宣城市“万企上云”活动方案》等支持政策,全市“触网上云”企业累计达10000余户次,获得国家两化融合贯标认证企业74家、国家智能制造专项和试点6个、省级智能制造专项5个、省级智能工厂7个、省级数字化车间48个,推广应用工业机器人

3000余台,均居全省前列。

加快5G建设步伐,数字经济发展加码赋能。多年来,我市建成5G基站1438个,市县核心区、开发园区5G网络全覆盖。5G网络下载速率随机测试值达980Mb/秒,居全省第6位。SAP宣城工业互联网创新中心、宇星地空信息平台、宛陵大数据中心、苏皖合作示范区工业互联网标识解析二级节点等一批项目全面铺开,工业互联网系统解决方案输出能力不断深化,覆盖领域持续拓展。同时,加快布局“5G+工业互联网+AI+大数据”等未来产业。

紧紧抓住长三角一体化发展机遇,凸显G60科创走廊核心城市作用,集聚要素重点支持数字经济发展,培育提速转型的新引擎。我市先后出台“万企上云”、“四新”经济、制造业与互联网融合发展等政策文件,厚植数字产业发展生态。获得国家两化融合贯标认证企业79家,建成工业互联网平台22个、国家试点示范平台2个、G60科创走廊优秀平台5个。

步履铿锵踏歌行,砥砺前行谱新篇。

站在建党100周年的新起点,我市将紧紧围绕习近平总书记“七一”重要讲话中提出的“九个必须”,紧密结合市委提出的“要强化转化的力度,在见行见效上显担当”,扎实推进实施稳增长、规划引领、强链补链、数字经济、技术改造、民营经济、新型制造、精准帮扶“八大行动”,高奏奋进曲,吹响最强音,奋力实现工业经济高质量发展实现新跨越,书写新答卷!

(数据来源:市经信局)